

# புதிய பூமி

PUTHIYA POOMI

REGISTERED AS A NEWS PAPER  
IN SRI LANKA.

௨௨௦௨

சுற்று 09 மே/ஜூன் 2001 பக்கம் 12 விலை 10/= சுழற்சி 40

**நம்பிக்கையல்லாப் பிரேரணை :**

## அரசை துண்டிக்கவா? ஆட்சி மாற்றத்துக்கா?

மக்கள் விரோத அரசாங்கங்கள் சாத்தியமான சகல வழிகளிலும் பதவி நீக்கம் செய்யப்படவேண்டும் என்பதில் அபிப்பிராயபேதம் இருக்க முடியாது. ஐ.தே. கட்சி ஆளும் பொதுஜன இக்கிய முன்னணிக்கு எதிராக பாராளுமன்றத்தில் நம்பிக்கையில்லா பிரேரணையை கொண்டுவரவிருப்பதாக அறிவித்திருக்கிறது. அவ்வாறான நம்பிக்கையில்லா பிரேரணை கொண்டு வரப்பட்டு அரசாங்கம் பதவி கவிழ்க்கப்பட்டு தற்போதிருக்கின்ற பொருளாதார சமயலிருந்து ஓரளவாவது நிவாரணம் கிடைக்காதா என்று எண்ணுவோர் அதிகம்பேர் இருக்கின்றனர்.

உத்தேச நம்பிக்கையில்லா பிரேரணைக்கு எவ்வளவு கட்சி எம்.பி.க்களின் ஆதரவை தெரிவிக்க வேண்டும் என்பதில் ஐ.தே.கட்சியின் தலைவர்தான் முடிபுறமாக இருக்கிறது. அப் பிரேரணையைக் கொண்டுவரவில்லை என்பதற்கும், தோற்கடிப்பதற்கும் பொதுஜன இக்கிய முன்னணி அரசாங்கம் தற்காலிக வடிக்கையினால் இறங்கியிருக்கிறது. குறிப்பாக ஜே.வி.பி. எம்.பி.க்களையும், துரிதம் கட்சியினர் எம்.பி.க்களையும் தங்களுடைய ஆதரவை வெளிப்படுத்தி அரசாங்கம் சூழ்ச்சிக்கிறது.

மே தினத்தன்று உடையாற்றிய ஜே.வி.பி. சேவலாபர் டில்லின் சிலவா ஐ.தே.கட்சி. பொதுஜன இக்கிய முன்னணி அரசாங்கத்திற்கு எதிராக நம்பிக்கையில்லா பிரேரணையை கொண்டுவந்தால் அதனை ஜே.வி.பி. அறிவிக்கும் என்று சூசியாக கூறிப் பித்தார். ஆனால் தற்போது அந்த நிலைமையை ஜே.வி.பி. மீளவைக்கிப் பின்புறம் தெரிவித்து, பிரேரணை மாற்றம் செய்யும்

ஆதரவு தெரிவிப்பதாக அறிவித்துள்ளனர். அப்படி விதேவைக் கூட்டணித் தலைவர்கள் மையம். உருத்தங்களை வெளிப்படுத்தி வருகின்றனர். சமீபத்தில் எம்.பி.க்கள் அரசாங்கத்தை ஆதரிப்பர். பொதுஜன இக்கிய முன்னணி அரசாங்கத்துடன் இணைந்திருக்கும் முன்னிலை காவிரி எம்.பி.க்களிடையே சில நம்பிக்கையில்லா பிரேரணையை ஆதரிக்க வேண்டும் என்ற அபிப்பிராயம் கொண்டுவந்தபின் கூறப்படுகிறது. ஐ.தே.கட்சி கூட்டணி சேர்த்திருக்கும் மைய எம்.பி.க்கள் ஆதரவளிப்பர். அரசாங்கத்துடன் இருக்கா எம்.பி.க்கள் ஐ.தே.கட்சி ஆதரவை திறம்பட பதவி புறப்படுகிறார்கள். பத்தத்தால் பாதிக்கப்படுகின்ற பெரும்பாலான சிங்களவர்களையும், தமிழ் மக்களையும் நம்ப வைக்கும் நோக்கில் அரசாங்கம் இடம்பிச்சைகளை அரசியல் தீர்வு காண்பது பற்றி அடித்திட்டு கூறுகிறது. அரசாங்கத்தின் இந்த நிலைமையை மாற்றுவதற்கு

நம்பிக்கையில்லா பிரேரணைக்கு முடிவு ஏற்பட வேண்டிய நிலைமை, பிரதமரும் பிரதி பாதுகாப்பு அமைச்சரும் புத்தத்தின் சூலம் விதேவைப் புலகளை அழிக்க வேண்டும் என்று அரசாங்கத்திற்கு கூறி வருகின்றனர்.

பொதுஜன இக்கிய முன்னணி மக்களுக்கு கொடுத்த வாக்குறுதிகளில் எத்தனையும் நிறைவேற்றவில்லை என்பதற்காக இக்கிய தேசியக் கட்சி கூறிவந்தாலும் தற்போதைய மிதமிஞ்சிய பொருளாதார சமயை பிரதான முதலீடாகக் கொண்டே நம்பிக்கையில்லா பிரேரணையை புன்கொடுக்கவிருக்கிறது. உலக வங்கி, சர்வதேச நாணய நிதியம் என்பவற்றுடன் பொதுஜன இக்கிய முன்னணி செய்து கொண்ட உடன்படிக்கையின் நிபந்தனைகளின் பிரதி விளைவாக எழுந்த சூழ்நிலைமையை அறிவித்துள்ள அறிவித்த வண்ணம், நம்பிக்கையில்லா பிரேரணையின் சூலம் அரசாங்கம் பதவி கவிழ்க்கப்பட்டால் அங்குள்ள மக்களை இடத்து செய்துவிட்டு, ஐ.தே.கட்சி ஆட்சிக்கு வந்தால் மக்களை பொருளாதார நிதியாக பாதிக்காத பதவி உடன்படிக்கையை ஐ.தே.கட்சி செய்துள்ளது என்று ஐ.தே.கட்சி கூறுகிறது. ஐ.தே.கட்சி கட்சியின் நம்பிக்கையில்லா பிரேரணை வெற்றிபடாமல் தோல்விபடாமல் என்பது ஒரு முயற்சிக்கு, இன்றைய பொருளாதார நெருக்கடிக்கு காரணமான உலக வங்கியும், சர்வதேச நாணய நிதியும் எம்.பி.க்கள் அடிப்படையில் பொருளாதார நிதி மூச்சு நிர்வாகம் எம்.பி.க்கள் புத்தத்தின் ஐ.தே.கட்சி கட்சியே அறிமுகம் செய்யும்.

என்று இரும்புநகர் காரணத்தால் அதனை அடையாளமாக கொள்ள வேண்டியது? இத்திப்பர்கள் என்ற அடையாளம் இருக்க வேண்டும் என்பது இத்திய துராதாரத்தினால், சில இத்திய வர்த்தகர்களினால் விருப்பம், அதனை ஒரு ஜனநாயக வடிவமாக, 11 லட்சத்திற்கு மேற்பட்ட மக்களின் மீது அவர்களுக்கு விருப்பமில்லாத பெயர் புத்தினை குத்தியுள்ளது. முழு இத்திய வம்சாவளி தமிழர்களும் மலையகத்தமிழர்கள் என்ற அடையாளப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்பதற்கு அடிப்படையாக ஆதாரங்கள் நிறையவே இருக்கின்றன. அந்த 40 வகுப்புகளுக்கு மேல் 'மலையகத் தமிழர்' என்ற அடையாளம் கட்டி வளர்க்கப்படுகிறது.

எனவே குடிசை பதிப்பிட்டு உட்பட சகல ஆணைகளிலும் இனாதிபான அடையாளங்கள் பதிப்பிடுகின்ற பொது 'மலையகத் தமிழர்கள்' என்ற இன அடையாளமும் இடம்பிற வேண்டும், மலையகத் தமிழர்கள் இலங்கைத்தமிழர்கள் என்று பதிக்கப்படாது என்பதில் இருக்கும் தீர்மானம் இத்தியத் தமிழர் என்று பதியக் கூடாது என்பதிலும் இருக்கிறது.

எனவே குடிசை பதிப்பிட்டு உட்பட சகல ஆணைகளிலும் இனாதிபான அடையாளங்கள் பதிப்பிடுகின்ற பொது 'மலையகத் தமிழர்கள்' என்ற இன அடையாளமும் இடம்பிற வேண்டும், மலையகத் தமிழர்கள் இலங்கைத்தமிழர்கள் என்று பதிக்கப்படாது என்பதில் இருக்கும் தீர்மானம் இத்தியத் தமிழர் என்று பதியக் கூடாது என்பதிலும் இருக்கிறது.

### நவகொலனிய ஆராதனை

ஐரோப்பாவிலும் அமெரிக்காவிலும் இருக்கும் எங்கள் பிரதமர்! உங்கள் தீவிர நாமம் போற்றப்படுவதாக உங்கள் ராஜ்யமும் வருவதாக எங்கள் செல்வம் மிக்க அபிவிருத்தியில் விரும்பி அழைக்கும் அபிவிருத்தியில் காலனிய ஆட்சிக் காலத்தில் நடந்ததைப் போலவே இப்போதும் உங்கள் வீடுபாடுகள் நிறைவேற்றப்படுவதாக, இன்றைய நாள் எங்கள் தலைக் கூலிக் குரல் டாலரைத் தாருங்கள். எங்கள் தவறான மன்னிக்காதவர்கள். உங்களுக்கு எங்களுக்கு சவாலாக உள்ள சூழலை வெற்றி கொள்ள உதவி தாருங்கள். கருணையை வழங்கி உறுதியானதாக இருந்து நாங்கள் என்றும் பணிபுடும் நன்றிபுடும் இருக்க ஆதம் பலத்தை அளிப்புகள். என்மென்றும் எப்போதும் அபிவிருத்தி!

பேச்சுவார்த்தையின் அடிப்படையிலான அர்த்தமுள்ள அரசியல் தீர்வுக்கு ஐ.தே.கட்சி தயாராக இருக்கிறதா? உலகமயமாடலின் பொருளாதார முறைகளை ஏற்றுக் கொண்டு இடம்பிச்சை தீர்வுக்கு சரியான நிலைமையை இடம்பிச்சை செய்து கொடுக்க இன்றைய பொருளாதார சிக்கலை தீர்க்க முடியாது. நம்பிக்கையில்லா பிரேரணை ஒன்றின் சூலம் இன்றைய அரசாங்கத்திற்கு பொருளாதார பிரச்சனையையும், இடம்பிச்சையையும் தீர்க்க வேண்டுமென அழுத்தம் கொடுக்கலாம். அதன் மக்கள் விரோத நிலைமையை அடக்கி அதனை பதவி கவிழ்க்கி தண்டிக்கலாம். ஆனால் இன்றைய அரசிற்கு மாற்றி ஐ.தே.கட்சி கட்சி அரசாங்கமாக இருக்க முடியாது. அதனுடைய பொருளாதார கொள்கைகள், இடம்பிச்சை தீர்வு பற்றிய கொள்கைகளுக்கு எதிராகவும் தொடர்ந்து பொருளாதார மீண்டும் புதிய பாராளுமன்றத்தில் நம்பிக்கையில்லா பிரேரணை சூலம் ஐ.தே.கட்சியை தண்டிக்க வேண்டியிருக்கும். ஏனெனில் அதன் கொள்கையில் இன்றைய பொருளாதார சிக்கலையும், புத்த நிலைமையையும் அர்த்தமுள்ள மாற்றங்களை கொண்டுவர இயலாது. ஐ.தே.கட்சி கட்சியின் நம்பிக்கையில்லா பிரேரணைக்கு தமிழ் கட்சிகளும், ஜே.வி.பி. ஆதரவு கொடுத்தாலன்றி வெற்றிபடாமல் அது வெற்றியடைந்தால் மக்கள் விரோத பொது ஜன இக்கிய முன்னணியை தண்டித்த திருப்தியை கொள்ள முடியாமல், மக்களின் கடினங்களுக்கு தீர்வு

### நகைக் கடை ஊழியர்களின் மே தினக் கோரிக்கை

கொழும்பு செட்டியார் தெரு நகைக்கடை ஊழியர்கள் வாரம் ஒரு நாள் லீவு வழங்குமாறு இவ்வருட மே தினத்தன்று கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர். கொல்பின் நலன்புரி சங்கமும் இன்னும் சில அமைப்புகளும் இணைந்து வாரம் ஒரு நாள் லீவு வேண்டுமென்ற கோரிக்கையை வலியுறுத்தி மே தினத்தன்று செட்டியார் தெருவில் ஊர்வலத்தையும் நடத்தியுள்ளனர்.

இந்தக் கோரிக்கைக்கு செட்டியார் தெருவில் உள்ள பெரும்பாலான நகை வியாபாரிகள் சம்மதம் தெரிவித்துள்ள போதும் சில பெரிய நகைக்கடை உரிமையாளர்கள் எதிர்ப்பு தெரிவித்து வருகின்றனர். வாரம் ஒரு நாளைக்கு கூட கடைகளை மூடி ஊழியர்களுக்கு லீவு கொடுத்தால் வியாபாரம் பாதிக்கப்படும் என்று அந்த சில பெரிய நகைக்கடை வியாபாரிகள் கூறுகின்றனர். கடைகள் காரியாலய ஊழியர்கள் சட்டத்தின் கீழ் ஊழியர்களுக்கு இருக்கும் வாராந்த லீவு பெறும் உரிமையை அவர்கள் மறுக்கிறார்கள். அத்துடன் அந்த லீவு கோரிக்கை முன்வைத்து கடைமுதலாளிகளும் பேச்சுவார்த்தை நடத்திய கொல்பின் நலன்புரிசங்க உறுப்பினர்களுக்கு ஒரிரண்டு வியாபாரிகள் அச்சுறுத்தல் விடுத்துள்ளனர். அவர்களுக்கு எதிராக 'வேறுவகையில்' பொலிஸ் முறைப்பாடு செய்து அவர்களை கவனிப்பது போவதாக தெரிவித்துள்ளனர்.

செட்டியார் தெருவின் வரலாற்றில் ஒரு போதும் செய்யாத மே தின ஊர்வலத்தையும் கூட்டத்தையும் செய்துமல்லாமல் லீவு கோரிக்கையையும் முன்வைத்தவர்களை தொடர்ந்து இயங்கவிடாது தடுக்க வேண்டும் என்றும் சில வியாபாரிகள் கூறியுள்ளனர்.

ஆனால் ஊழியர்களின் கோரிக்கை மிகவும் நியாயமானது என்பதுடன் அக் கோரிக்கையை நிறைவேற்றுவதால் வியாபாரிகளுக்கு எவ்வித பாதிப்பும் ஏற்படப்போவதில்லை என்பது விஷயமறிந்தவர்களுக்கு புரியும். அவர்களின் சட்டரீதியான உரிமை என்பதுடன் ஊழியர்கள் ஓய்வில்லாமல் வேலை செய்வதால் உடல்நலனாகவும், மனோநலனாகவும் பாதிக்கப்படுகின்றனர். அதனால் அவர்களின் வேலைத்திறன் பாதிக்கப்படுவது மட்டுமன்றி அவர்களின் ஆயுளும் பாதிக்கப்படுகிறது.

### குடிசை மதிப்பீட்டில் 'மலையகத் தமிழர்' என்று பதிய வலியுறுத்துவோம்.

குடிசைமதிப்பீட்டின் பொது இத்திய வம்சாவளித் தமிழர் அனைவரும் 'இத்தியத் தமிழர்' என்ற பதிய வேண்டும் என்று இத்தியாவும் பல மலையக அமைப்புகளும் அறிக்கை விட்டுள்ளன. சில மலையகப் படித்தவர்களும் 'இத்தியத் தமிழர்' என்ற பதிய வேண்டும் என்று விரும்புகின்றனர். மலையகத் தமிழர்கள் என்று பதிய செய்து கொள்ள உத்தியோகபூர்வ அரசு ஏற்படுகின் இல்லாதபடியால் இலங்கைத்தமிழர்கள் என்று பதியாமல் இத்தியத் தமிழர் என்று பதிய வேண்டும் என்று சொல்லுவது போல் மேலேபட்டதாக தெரிந்தாலும் 'இத்தியத் தமிழர்' என்று பதியப்படி கேட்பதில் உள்நோக்கங்கள் இருக்கின்றன.

இத்தியத் தமிழர் என்ற தொடர்பில் அதிகரிப்பு ஏற்பட்டுள்ளதாக கட்டிடவார்தான் அரசியல்தியாக பெயர்ச்சை தங்களுக்கு சாதகமாக கொள்ள முடியும் என்பது மலையகத் தலைவர்கள் எண்ணிப்போன விருக்கம். இத்திய அரசியல்திய சமூகம்

பெரும் நோக்கமும் இருக்கிறது. இத்தியத் தமிழர் என்ற இனாதிபான அடையாளத்துக்காக அரசினால் உறுதிப்படும் வித்திரா சமூகத்தை அனுபவிக்க வேண்டும் என்பது மலையகப் படித்தவர்களின் விருப்பம். இத்திய அரசியல்திய சமூகத்தை வெறலாம் என்ற நம்பாவுடைய.

இலங்கை மலையகத்தமிழர்கள் தங்களை இலங்கைத் தமிழர்களாக பதிய செய்து கொண்டால் தனியான தேசிய இனம் என்ற அடையாளத்தை நிலைநாட்டிக் கொள்ள முடியாது. அதற்காக 'இத்தியத் தமிழர்' என்று பதிய வேண்டியது? 'இத்திய' என்ற அந்தியப்படுத்தும் அடையாளத்தை தாக்கீதிட்டு கட்டி 40 வகுப்புகளாக மலையகத்தமிழர்கள் என்ற அடையாளத்தை நிலைநாட்டி வருவதாக நம்பும் பெரும் எண்ணிக்கையிலான மக்களின் விருப்பத்திற்கு மாறாக 'இத்தியத் தமிழர்' என்ற அடையாளத்தை தீனிப்பதை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது. அரசின் உத்தியோகபூர்வ ஆணைகளில் 'இத்தியத் தமிழர்'





# மலையகத் தம்மீர் எதிர்ப்போக்கும மற்றொரு அபாயம்

19ம் நூற்றாண்டில் காலனித்துவ ஆட்சியாளர்கள் தமது குடியேற்ற நாடுகளில் உருவாக்கிய பெருந்தோட்டங்களில் வேலை செய்ய அழைத்துச் செல்லப்பட்ட இந்தியர்கள் இலங்கை, மலேசியா, பீஜி, மொரிசியஸ், தென்னாபிரிக்கா முதலிய நாடுகளில் குடியேறினர். தமிழகத்துக்கு அண்மையில் உள்ள நாடென்பதாலும் ஆரம்ப காலங்களில் சில பருவகாலங்களில் மட்டுமே தொழிலாளர்கள் தேவைப்பட்டமையாலும் இலங்கையில் இந்தியத் தமிழர்கள் நிரந்தரமாகக் குடியேறிக் கொள்ளவில்லை. நீண்டதாமதம் ஏற்பட்டது. 1830-1930 காலப்பகுதிக்கான குடிவரவு குடியகல்வுப் புள்ளி விபரங்கள் தொழிலாளர்கள் இலங்கைக்கு வருவதும் போவதுமாக இருந்ததைச் சுட்டிக்காட்டின. ஆயினும் 1930-1950 காலப்பகுதிக்கான புள்ளி விபரங்கள் இம் மக்களில் கணிசமான தொகையினர் இலங்கையில் நிரந்தரமாகக் குடியேறிவிட்டதைக் காட்டின.

இவ்வாறான நிரந்தரமான குடியேற்றம் முற்றாகவே மலையக மாவட்டங்களை மையப்படுத்தியே அமைந்தது. 1930 தொடக்கம் இம் மக்களின் வாக்குரிமைக்காகப் போராடிய இயக்கங்கள் இந் நிரந்தரமான குடியேற்றம் தமிழகத்துடன் கொண்டிருந்த தொடர்புகள் முற்றாக நிறுத்தப்பட்டிருந்த நிலைமை என்ற காரணிகளின் அடிப்படையிலேயே தமது அரசியல் உரிமைகளைக் கோரினர். ஆனால் இப்போராட்டங்கள் நிரந்தரமாகக் குடியேறி இந் நாட்டையே சொந்த மண்ணாகக் கொண்டிருந்த 10இலட்சம் மக்களுக்கு முழுமையாக அரசியல் உரிமைகளையும் குடியரிமைகளையும் பெற்றுக் கொடுக்கத் தவறின. 1949ஆம் ஆண்டின் இந்தியர் பாகிஸ்தானியர்களுக்கான குடியரிமைச் சட்டத்தின் கீழ் குடியரிமை பெற விண்ணப்பித்தவர்கள் தொகை 8இலட்சத்திற்கும் அதிகமாயினும் இறுதியில் 1963ஆம் ஆண்டளவில் 134 000 பேர் மட்டுமே இலங்கைக் குடியரிமையை பெற்றனர். பெரும்பாலான இந்தியத் தமிழ் தோட்ட தொழிலாளர்கள் இலங்கையில் பிறந்து நிரந்தரமான ஒரு இலங்கைச் சமூகமாக மாறிவிட்ட போதிலும் குடியரிமை பெற உரித்துடைய சமூகமாகக் கருதப்படவில்லை. குடியரிமையில்லாவிடினும் ஒரு குறிப்பிட்ட புவியியற் பிரதேசத்தில் மலையக மாவட்டங்களின் பெருந்தோட்டங்களில் செறிந்து வாழும் சமூகமாக உருப்பெற்றிருந்த மலையக மக்கள் சமூகம் 1960களிலும் அதன் பின்னரும் 1964, 1970 ஆகிய ஆண்டுகளில் செய்யப்பட்ட இலங்கை-இந்திய ஒப்பந்தங்கள் (சிற்றிமாவோ-சாஸ்திரி சிறிமாவோ- இந்திரா அவற்றைத் தொடர்ந்து இவ்வொப்பந்தங்களை நடைமுறைப்படுத்த உருவாக்கப்பட்ட பாராளுமன்றச் சட்டங்கள் என்பவற்றின் விளைவாக இறுதியாக ஏழு இலட்சம் இந்திய வம்சாவழித் தமிழர்கள் இந்தியா செல்ல நேரிட்டது. இவ்வொப்பந்தங்களைச் செய்த அரசாங்கங்கள் சம்பந்தப்பட்ட மக்களைக் கலந்துலோசிக்கவில்லை. இந்திய அரசு தனது பழைய உறுதியான

இக் கொள்கைகளைக் கைவிட்டு முதன் முறையாக இலங்கை வாழ் இந்தியர்களை ஒப்பந்த ரீதியாக ஏற்றுக்கொள்ளச் சம்மதித்தது என்பதெல்லாம் இதனோடு தொடர்புடைய விடயங்களே. மொத்தத்தில் இங்கு வலியுறுத்திக் கூறப்படும் விடயம் 1960களில் இந்திய வம்சாவழித் தமிழர்கள் உருவாகி வந்த ஒரு முக்கிய காலகட்டத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்த நடவடிக்கைகள் இந்தியர் சமூகம் பிளவுபடுத்தப்பட்டு ஒரு பிரிவினர் தாயகத்துக்குத் திரும்பி அனுப்பப்பட்டனர். இத்தகைய ஒப்பந்த நடவடிக்கைகள்

றினோட்டத்தில் ஏற்பட்ட ஒரு முக்கிய பிரதிசூலமான விளைவாக இதனைக் கருதுதல் வேண்டும்.

இத்தகைய இரண்டறக் கலக்கும் போக்கு இந்திய மக்களின் முழுக் கலாசார அடையாளத்தையும் சிதைத்து விடக் கூடியது. நீண்டகால கலாசாரத்தையும் அதனையிட்டுப் பெருமை கொண்டும் வாழ்ந்த தமிழர்கள் மத்தியில் ஓரளவுக் கேனும் ஏற்பட்டு வரும் இப்போக்கு இலங்கையில் எஞ்சியிருக்கின்ற (12இலட்சம்-

களைப் பேணவும் வளர்க்கவும் உரித்துடையவர்கள்.

மேலும் இரண்டறக் கலப்பதற்கு இடமளிப்பதால் விசேட சலுகைகள் எதையும் பெற்றுவிட முடியாது. பாமர் (Farmer) என்ற ஆய்வாளர் கூற்றின்படி இரண்டறக் கலந்து பெரும்பான்மையினத்தவராக மாறி விட்டவர்களும் சாதி வேறுபாடுகளால் பிடிக்கப்பட்டுள்ள சமூக அமைப்பில் பிரதான சமூகநீரோட்டத்துடன் இணைக்கப்படாது ஒரு புதிய சாதியினராக இரண்டாம் நிலையில் வைத்தே கணிக்கப்பட்டனர்.

மலையக அரசியல் தலைவர்கள் கற்றறிவாளர் மற்றும் சமூகத் தலைவர்கள் இவ்விடயத்தில் கூடிய அக்கறை செலுத்த வேண்டும் என்பதுடன் இவ்வாறான இரண்டறக் கலத்தலின் உண்மை நிலைமை பற்றி அறியப் புதிய ஆய்வுகள் தேவைப்படுகின்றன.

மலையக மாவட்டங்களில் குறிப்பாக தென்மேற்குப் பிராந்திய

மாவட்டங்களில் எந்த அளவுக்கு இப்போக்கு தென்படுகின்றது?

அண்மைக் காலங்களில் இப்போக்கு விரிவடைந்து செல்கின்றதாயின் அதற்கான காரணங்கள் என்ன?

இரண்டறக் கலந்து அடையாளங்களை இழக்க நேரிடுவதால் மலையக இந்திய சமூகம் எதிர் நோக்கக் கூடிய பாதகமான விளைவுகள் என்ன?

இரண்டறக்கலத்தல் பற்றி மக்கள் மத்தியில் விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த என்ன செய்யலாம்? இப்போக்கினதத் தூண்டும் காரணிகளை எவ்வாறு வலுவழக்கச் செய்யலாம்?

இதுபோன்ற விடயங்களில் (Themes) ஆய்வுகள் இன்று தேவைப்படுகின்றன.

நன்றி: துரைவி நினைவலைகள் (கட்டுரை தொகுப்பு நூல்.)



பேராசிரியர் சோ. சந்திரசேகரம்

கைகள் இந்தியர் சமூகத்தைப் பிளவுபடுத்தியதுடன் இலங்கையில் வாழ்ந்த இந்தியச் சிறுபான்மையினர் தொகை ரீதியாகப் பலவீனப்படுத்தப்பட்டனர். மேலும் இரு தசாப்த கால (ஏறத்தாழ) நாடற்றவர் நிலையில் வாழ்க்கை மேம்பாட்டுக்கான கல்வி பயிற்சி முதலீடு என்பவற்றில் இச் சமூகத்தினர் முழு மனதுடன் ஈடுபடவில்லை. எதிர்காலத்தில் இந்தியா திரும்ப வேண்டியிருக்கும் என்ற அனுமானத்தின் பேரிலேயே முழுச் சமூகமும் சிந்தித்துச் செயலாற்றியது. இந்திய மக்கள் தொகையில் ஏற்பட்ட இந்த வீழ்ச்சி ஒரு காலத்தில் தொகையில் இரண்டாவது சிறுபான்மையினராக இருந்த இந்தியத் தமிழர் நான்காவது இடத்துக்கு மாறினர்.

ஒப்பந்தங்களின் ஒரு விளைவாக தொகைரீதியாக ஏற்பட்ட வீழ்ச்சியின் ஒரு முக்கிய விளைவினை இவ் விடத்தில் சுட்டிக்காட்ட வேண்டும். எப்போதுமே ஒரு இனக் குழுவின் தொகை கணிசமானதாக அமையும்போது அவர்களுடைய அரசியல் வலிமை கூடுவதுடன் அம்மக்கள் பெரும்பான்மையினருடன் ஒன்று கலந்து விடுவதற்கான வாய்ப்புகள் குறைவு. 1830 முதல் 1980வரை அதிகம் கேட்டிராத இந்த ஒன்று கலக்கும் செய்முறை (Assimilation Process) பற்றி இன்று நாம் அதிகம் கேள்விப்படுகின்றோம். குறிப்பாக காலி, மாத்தறை, களுத்துறை ஆகிய மாவட்டங்களில் இந்தியத் தமிழர்கள் பெரும்பான்மையினரோடு கலந்துவிடுவர் என்ற கருத்துக்குப் பலமான ஆதாரங்கள் உண்டென அண்மைக்கால ஆய்வாளர்கள் கூறுகின்றார்கள். இருபதாம் நூற்றாண்டில் எமது வரலாற்-

மதிப்பீடு) இந்தியர்களை மேலும் பிளவுபடுத்தி அதனை வலிமை குன்றிய சமூகமாக மாற்றிவிடும் அபாயகரமான இயல்புடையது என்பதை அவையோருக்கு வலியுறுத்திக் கூற விரும்புகின்றேன்.

இத்தகைய இரண்டறக் கலப்பு என்னும் உபாயத்துக்கு நாம் ஊழலோபோக முடியாது. இதில் ஒரு முக்கிய விடயம் இன்றைய தீவிர சிங்களவாத இயக்கங்கள் தமிழர்களை இரண்டறக் கலக்கச் செய்து தமிழினத்தை இல்லாதொழிக்கும் ஒரு கொள்கையை முன்வைக்காத நிலையில் சில சூழ்நிலைக் காரணிகளால் இந்தியத் தமிழர்களே இரண்டறக் கலப்பதற்கு ஆயத்தமாகியுள்ளனர் என்பது கரையோர மாவட்ட இந்தியர்களைப் பொறுத்தவரையில் உண்மையேயாகும். வேறுமுறையில் கூறினால் இத்தகைய இரண்டறக் கலந்துவிடும் போக்கு அதிகம் தென்படுவதாக ஆய்வாளர்கள் கருதுகின்றனர்.

இலங்கை பல இனங்களைக் கொண்ட பன்மைச் சமூகத்தைக் கொண்ட ஒரு நாடு என்று ஏற்கப்பட்டுள்ளதன் அடிப்படையில் இப்பிரச்சினை நோக்கப்படல் வேண்டும். இந்த அடிப்படையிலேயே வேலைவாய்ப்புகளில் இனவிகிதாசாரம் அரசியல் யாப்புக்கான 13ஆம் 16ஆம் திருத்தங்கள் என்பன கொண்டுவரப்பட்ட நிலையில் இந்தியத் தமிழர் என்ற இனப்பிரிவும் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. வேலை வாய்ப்புக்களில் குடித்தொகை விகிதாசாரத்துக்கு ஏற்ப 5.5வீதம் ஒதுக்கப்பட்டமையும் இதனடிப்படையிலேயே ஆகும். இந்நிலையில் ஏனைய சகல இனத்தவர் போன்று இந்தியத் தமிழர்களும் தமது இன கலாசார அடையாளங்-

## மலையக மக்கள் சக்தியின் விளைவு?

அட்டனில் இ.தொ.கா.ம.ம.மு என்பவற்றுடன் இன்னும் பல சங்கங்களும் சேர்ந்து மலையகத்தில் ஓரணி மேதினத்தை நடத்தின. அதில் மக்களை கலந்து கொள்ளச் செய்வதற்காக வாகனப் போக்குவரத்து சாப்பாடு என்பன இனமாக வழங்கப்பட்டதுடன் சில இடங்களில் தலா ரூபாய் 100ம் சந்தோசமாகவும் வழங்கப்பட்டுள்ளது. மலையக தொழிற்சங்கங்களுக்குப் பின்னால் இருப்பதாக காட்டப்பட்ட மக்கள் சக்திக்கு விளைவு

இதுதான் என்பது புரிகிறது. தேர்தல்கள் வந்தால் தோட்டக்கமிட்டி தலைவர்களுக்கு கோட்டாப்பணம் தேர்தல் தினத்தன்று கசிப்ட என்று தொடங்கிய விளைகள் இன்று கூட்டங்களுக்கு ஆள் பிடிக்கவும் காசை இறைக்க வேண்டியிருக்கிறது. இதில் வேடிக்கை என்னவென்றால் இறைக்கப்படுவதும் மக்களின் பணம்தான். தொழிலாளர்களின் தொழிற்சங்க சந்தாப்பணம்தான்.

## சிஹல உருமய தலைவர் இந்திய தாசனா?

இந்தியாவுக்கு எதிராக கதைத்தும் எழுதியும் வந்த பெளத்த சிங்கள பேரினவாதிகள் இந்தியாவின் வலைக்குள் விழுந்திருக்கின்றனர். சிஹல உருமயவின் தலைவர் திலக்கருணா ரட்ண கொழும்பிலுள்ள இந்திய தூதரகத்துடன் நெருங்கிய நல்லுறவை வைத்திருப்பதாக விசயமறிந்த வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

அவர் மிகவும் கிரமமாக இந்திய தூதரகத்திற்கு சென்று வருவதாக பார்த்தவர்கள் தெரிவிக்கின்றனர். இலங்கை தமிழ்த் தலைவர்களுக்கு பாசாங்கு காட்டும் இந்தியாவின் இந்துத்துவம் பெளத்தத் துவத்துடன் எப்படி கைகோர்த்து நிற்கிறது என்பதை தெரிந்து கொண்டால் இலங்கையில் திடீர் மக்களின் அபிமானசகைகளுக்கு இந்துத்துவம் ஒத்தாசை புரியும். ஒத்தாசை புரியுமென்று நம்பியவர்கள் கைவிடப்பட்டுள்ளதாக இன்னும் ஏற்றுக்கொள்ளாதிருப்பதேன்?

## ஜே.வீ.பி.யின் வருத்தம்

மன்னாரில் பொலிஸ்காவலில் இரு தமிழ்ப் பெண்களை வன்கலவிக்கு உட்படுத்தியது உலகின் கவனத்தையும் ஈர்த்துள்ளது. அம்னெஸ்தரி இன்றற்றாசனல் சனாதிபதி குமாரதுங்கவை உரிய நடவடிக்கை எடுக்கும்படி வற்புறுத்தியிருக்கிறார்.

அதேசமயம் ஜனதா விழுக்கதி பெரமுனவின் பேச்சாளர் விமல் வீரவன்ஸ இது வருந்தத்தக்க சம்பவம்

என்று சொல்லியிருக்கிறார். அதற்கு நாம் அவருக்கு நன்றி உடையோமாக இருப்போமாக.

அவர் இது கண்டிக்கத்தக்கது என்றோ குற்றவாளிகள் உடனே தண்டிக்கப்படவேண்டும் என்றோ பொலிஸாரே இதற்குப் பொறுப்பேற்க வேண்டும் என்றோ சொல்லவில்லை. ஏன் சொல்ல வேண்டும்?

## டொமினிக் ஜீவா அண்ணாச்சி, டம்பம் எல்லாம் என்னாச்சி?

அண்ணாச்சி டொமினிக் ஜீவா பாரிஸ்வரை போய் அசத்திவிட்டு வந்திருக்கிறார் அல்லவா. தலீத்தியச் சிங்கள இன்று தன்னை அறிவித்துள்ள இந்தக் காலிப்பு இலக்கியவாதிக் இப்போது டம்பம் பேர் சொல்லச் சம்பாதிக்கிற பெயர்ப்புடன் தலீத்திய இடம்.

டம்பம் தான் உலகின் முதலாவது தலீத் இலக்கியவாதி என்று இவர் சொல்லுவாரா? அவர் சொல்லுவாரா? தன்னை எந்தக் கோம்பலும் ஒன்றும் பண்ணமுடியாது என்று போகிற இடெல்லாம் டம்பம் பெசுந் ஜீவா டம்பம் பிச்சிஸ் புள்ளால் எக கட்டி தீப்பது என்ன?

நம்முடைய கல்விமுறை பல மாற்றங்களைக் கண்டுள்ளது. நாம் அறிந்த இன்றைய கல்விமுறை அதாவது பாடசாலைக் கல்விமுறை ஆங்கிலேயர் மூலமாக நம்மை வந்தடைந்தது தான். கொலனியச் சூழலில் கொலனிய நிருவாகத் தேவைகளை முதன்மைப்படுத்தி உருவான கல்வி முறை கொலனியத்தின் கீழ் ஏற்பட்ட சமூக மாற்றங்களை உள்வாங்கியும் அதன் பின்பான மாற்றங்களுக்கு அமையவும் மாற்றங்களுக்கு உட்பட்டது.

எனினும் கல்வி யுக்ட்டும் முறை பாடசாலை வகுப்பறை சார்ந்தே பேசப்பட்டாலும் கடந்த இருபது இருபத்தைந்து வருடகாலத்திற்குள் நமது பாடசாலைக் கல்வி முறையில் ஏற்பட்டுள்ள சீரழிவு காரணமாக கல்விமுறையில் சீர்திருத்தத்தைப் புகுத்தினாலும் அது எதிர்மாறான விளைவுகளையே ஏற்படுத்தும் எனும் நிலைக்கு நாம் வந்துள்ளோம்.

கடந்த ஐம்பது வருடகாலத்திற்கு கல்விமுறையில் ஏற்பட்ட சில சாதகமான அம்சங்களைக் கவனிப்பில் எடுக்காமல் இன்றைய கல்வி முறையை மதிப்பிடுவது நியாயமாகாது. எல்லோருக்குமான இலவசக் கல்வி என்ற கொள்கையும் பட்டப் படிப்பு வரை அதன் நீடிப்பும் கல்வி வாய்ப்புக்களைப் பரவலாக்கியது. கட்டாயக் கல்வியும் அதனோடு சேர்ந்து நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டதால் 'தோட்ட முதலாளிகளது வர்க்க நலன் சார்ந்து வேண்டுமென்றே புறக்கணிக்கப்பட்ட மலையகமும் சில பின்தங்கிய கிராமப் பிரதேசங்களும் போக' அடிப்படையான கல்வி பெருவாரியானவர்களுக்கு எட்டியது எனலாம். எழுதவும் வாசிக்கவுமான

இன்று தகவல்யுகம் பற்றியும் கணினியின் முக்கியத்துவம் பற்றியும் நிறையப் பேசப்படுகிறது. கணனிக் கல்விமூலம் வாழ்வில் முன்னேறலாம் என்று பலர் நம்பவைக்கப்பட்டுள்ளனர். கணனிகளின் பயன்பற்றியோ அவற்றின் அவசியம் பற்றியோ நவீன தகவல்-வழங்கல் பரிமாறல் வசதிகளின் வலிமை பற்றியோ மாற்றுக்கருத்து ஏதும் இல்லாமலேயே நமது நாட்டில் விருத்தி செய்யப்பட்டு வருகிற கணனி அறிவு நமது நாட்டின் சுயசார்புக்கோ பொருளாதார மேம்பாட்டுக்கோ தொழில் வளர்ச்சிக்கோ உற்பத்திப் பெருக்கத்துக்கோ உதவாது என்று தைரியமாகக் கூற முடியும்.

அறிவை மட்டுமே அடிப்படையாகக் கொண்டால் நம் கல்வி முறை ஆசியாவில் வெற்றிகரமான ஒன்றாகவே கொள்ளலாம். கல்வியின் தரத்தைப்பொறுத்தவரை தாய்மொழிக் கல்வி நடைமுறைப்படுத்தப்படும் வரை உயர் கல்விக்குமான வாய்ப்பு நகரம் சார்ந்தும் ஓரளவு வசதி படைத்தும் இருந்தவர்கட்கே எட்டியது எனலாம். எனவே

இலவசக்கல்வியுடன் தாய்-மொழிக் கல்வி இணைந்த பின்பே பரந்துபட்ட அளவில் தரமான கல்வி நாட்டின் பல பாகங்களையும் எட்டியது என்பது தெளிவு. அதேவேளை நாட்டில் குறிப்பாக கிராமியச் சமூகச் சூழலில் இருந்து வந்த நிலவுடைமைச் சமூக உறவுகள் சமூக அடிப்படையிலும் பொருளாதார அடிப்படையிலும் பிற்பட்ட மக்கள் பிரிவுகள் முழுமையான கல்வி வாய்ப்புகளைப் பெறமுடியாது தடுத்தன. 1956ல் ஏற்பட்ட ஆட்சி மாற்றமும் அதற்கு ஏதுவாகவிருந்த சமுதாய விழிப்புணர்வும் இடதுசாரிச் சிந்தனைகளதது விழிப்புணர்ச்சியுமே பிற்படுத்தப்பட்ட நிலையில் இருந்த மக்களது கல்வி உயர்கல்வி

கல்வித்தரம் இல்லாவிடினும் நமது கல்விமுறையின் சீரழிவால் சர்வதேசப் பாடசாலைகள் வருமானம் மிக்க தனியார் துறைச் சமூக நிறுவனங்களில் என். ஜி. ஓக்களுக்கு நிகராக நிற்கின்றன.

இவற்றை விட அயல்நாட்டுப் பல்கலைக்கழகங்களுடன் கூட்டு முயற்சியாக இங்கு தனியார் பல்கலைக்கழகங்கள் முளைவிடத் தொடங்கியுள்ளன. சிங்களமொழிப் பற்றும் பௌத்த மத விழுமியங்களும் பற்றிப் பேசுகிற பெரும்பான்மை இன மேற்தட்டு மாந்தர் தங்கள் குழந்தைகளைத் தனியார் பாடசாலைகளில் ஆங்கில-வாயிலான கல்விக்கும் தொடர்ந்து மேற்படிப்புக்கு

கொடுக்கப்போகிறது என்பது நம் முன்னுள்ள முக்கியமான கேள்வி. இன்று நமக்கு முன்வைக்கப்படுகிற புதிய கல்வித்திட்ட ஆலோசனைகளில் பயனள்ள கருத்துக்கள் சில உள்ளன. ஏட்டுப் படிப்பை விட நடைமுறை சார்ந்த விடயங்களுக்கு அழுத்தம் தர வேண்டும் என்பது அவற்றுள் முக்கியமானது. ஆயினும் அதை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான வசதியோ வளங்களோ அனேகமாக உண்மையான நோக்கமோ அரசாங்கத்திடம் இல்லை. அதை நடைமுறைப்படுத்தப் பாடசாலை ஆசிரியர்களை மீள்பயிற்சிக்கு உட்படுத்துகிற தேவை பெரிது. மேலும் பாடசாலைக் கல்விமுறையின்

மேம்பாட்டுக்கோ சமூக மேம்பாட்டுக்கோ போதியதுமல்ல உகந்ததுமல்ல. இன்றைய பாடசாலைகள் இரண்டு தசாப்தங்கட்கும் முந்திய சமுதாயத் தன்மையுடைய அமைப்புக்களாக இல்லை. சமூக மேம்பாட்டுக்கும் சமூக உணர்வுக்கும் நிறுவனம் என்ற அடிப்படையிலோ அவை ஆற்றும் பங்கு மிகவும் குறுகிவிட்டது. பல்கலைக்கழகக் கல்வியும் அதே விதமாகச் சீர்குலைந்து வருகிறது.

இன்று நமது கல்விமுறை நமது நமது நாட்டினதோ அதன் மக்களினதோ நலன்களை முதன்மைப்படுத்துகின்ற ஒன்றல்ல. அது ஒரு நவ-கொலனிய யுகத்தின் ஏகாதிபத்தியத்தின் எசமானர்களது கட்டளை கட்கமைய இயங்கக்கூடிய சிற்றுழியர்களை உற்பத்தி செய்யும் ஒரு கருவியாக மாறி வருகிறது. இதிலிருந்து நாம் விடுதலை பெறுவது எவ்வாறு என்பதே நம் முன்னுள்ள சவால்.

# யாருக்கான கல்வி?

# எதற்கான கல்வி?

உயர் உத்தியோகங்கட்கான வாய்ப்புக்களை ஏற்படுத்தின. எனினும், ஏற்றத்தாழ்வுகள் தொடர்ந்தும் இருந்தன.

நகரங்கட்கும் கிராமங்கட்கும் இருந்து வந்துள்ள பொருளாதார இடைவெளியும் உடலுழைப்புக்கும் அலுவலக வேலைகட்கும்இடையில் இருந்த சமூக பொருளாதார ஏற்றத் தாழ்வும் நமது கல்விமுறையின் சமனற்ற வளர்ச்சியை ஊக்குவித்தன. நாட்டின் பொருளாதார வளர்ச்சியின்மையின் நடுவே கல்வி பெற்றோர் தொகையின் வேகமான வளர்ச்சி படித்தோரின் வேலையின்மையையும் தொழில் (குறிப்பாக மருத்துவம் எந்திரவியல்) சார்ந்த கல்விக்கான பெரும் வேண்டுகலை உருவாக்கியது. இதன் பின்னணியிலேயே 1970-71ல் முன்வைக்கப்பட்ட தரப்படுத்தல் முறையையும் இன்றைய ற்பூட்டறிகளின் தோற்றத்தையும் பாடசாலைகளைப் புறமொதுக்குமளவான வளர்ச்சியையும் விளங்கிக் கொள்ளவேண்டும்.

1977ல் யு.என்.பி அதிகாரம் வந்த பின்பு தனியார் மயமாக்கல் பொருளாதாரத் துறையில் நேரடியாகவே புகுந்தது. கல்வித்துறையில் அது மறைமுகமாகவே ஊக்குவிக்கப்பட்டது. பல்கலைக்கழக மட்டத்தில் தனியார் மருத்துவக் கல்லூரி தோற்றுவிக்கப்பட்டு பிற மாணவர்களும் ஆசிரியர்களும் பல வேறு தொழிற்றுறைகளில் இருந்தவர்களும் எதிர்த்ததும் ஒத்துழைக்க மறுத்ததும் காரணமாக முடிவுக்கு வந்தது. அதேவேளை நாட்டில் காளான்கள் போல பெருகியுள்ள "சர்வதேசப் பாடசாலைகள்" எனப்படும் தனியார் பாடசாலைகள் வசதி படைத்தவர்கட்கும் ஊழல்மிக்க ஆட்சிகளின் கீழ் உருவான புதிய பணக்காரர்கட்குத் தங்கள் பிள்ளைகளை அனுப்பிவைக்க வசதியான அமைப்புக்களாயின. இத்தகைய பாடசாலைகள் எல்லாவற்றிலும் ஏற்கக்கூடிய



பேராசிரியர். சி. சிவசேகரம்.

வெளிநாடுகட்கும் அனுப்பி வருகின்றனர். புதிதாக உருவாகும் அயல் ஒத்துழைப்புப் பல்கலைக்கழகங்கள் மூலம் அவர்களில் சிலருக்கு அதே விதமான வசதி குறைந்த செலவிற்கு கிட்டுகிறது. இன்று தாய்மொழிக்கல்வி பற்றிய அக்கறை குறைந்து விட்டது. மருத்துவம் தொழில்நுட்பம் வணிகவியல் நிருவாகம் போன்ற பல துறைகளில் ஆங்கிலத்தின் ஆதிக்கத்துக்குப் பூரண அரச அங்கீகாரம் கிடைத்துள்ளது.

தாய்மொழிமூலம் உயர் கல்வி என்பது ஒரு சடங்காகவும் ஒரு சிலர் சிறிது காசு சம்பாதிக்கும் ஒரு வழியாகவும் முடங்கி விட்டது. ஏனெனில் தொழில்நுட்பத்துறைப் பட்டதாரிகளில் கணிசமானோர் வெளிநாட்டு வேலைகளை நாடுகிறார்கள். நமது நாட்டின் தொழில் விருத்தி குறைவதனால் வெளியார் கம்பனிகளுடன் நேரடியாகவோ மறைமுகமாகவோ சேர்ந்து வேலை செய்யவேண்டி உள்ளது. உள்நாட்டு உற்பத்தி தேய்கிற அதேவேளை நவீனமாதல் உலகமயமாதல் திறந்த பொருளாதாரம் என்கிற பேர்களில் வெளிநாட்டு ஆதிக்கம் மேலும் வலுப்பெறுகிறது.

நமது கல்விமுறை இந்தச் சீரழிவுக்கு எவ்வாறு முகங்-

தொடர்ச்சியான உயர்கல்வி தொழிற்பயிற்சிக்கட்கான திட்டங்கள் என்ன அவை எவ்வாறு நாட்டின் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கான திட்டங்களுடன் பொருந்துகின்றன என்பன பற்றிப் போதிய கவனம் எதுவும் இல்லாமலே கல்வி சீர்திருத்தம் இன்று முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது. அதிலும் முக்கியமாக சர்வதேச நிதி நிறுவனங்கள் இலவசக் கல்விச் செலவு பற்றி விதிக்கும் கட்டுப்பாடுகட்கு அமையவே நமது கல்விக்கொள்கை திசை திருப்பப்படுகிறது என்பது கவனிக்க உகந்தது.

இன்று தகவல்யுகம் பற்றியும் கணினியின் முக்கியத்துவம் பற்றியும் நிறையப் பேசப்படுகிறது. கணனிக் கல்விமூலம் வாழ்வில் முன்னேறலாம் என்று பலர் நம்பவைக்கப்பட்டுள்ளனர். கணனிகளின் பயன்பற்றியோ அவற்றின் அவசியம் பற்றியோ நவீன தகவல்வழங்கல் பரிமாறல் வசதிகளின் வலிமை பற்றியோ மாற்றுக்கருத்து ஏதும் இல்லாமலேயே நமது நாட்டில் விருத்தி செய்யப்பட்டு வருகிற கணனி அறிவு நமது நாட்டின் சுயசார்புக்கோ பொருளாதார மேம்பாட்டுக்கோ தொழில் வளர்ச்சிக்கோ உற்பத்திப் பெருக்கத்துக்கோ உதவாது என்று தைரியமாகக் கூற முடியும்.

கொலனிய யுகத்தின் கல்வியைப் போல கொம்பியூட்டர் யுகத்தின் கல்வியும் இந்த நாட்டின் கல்வியின் பயன் இன்னொரு நாட்டின் கொள்ளைச் சுரண்டற்காரர்களுடைய தேவைகள் சார்ந்தே அமைகிற அபாயம் மிகவும் நிசமானது. இந்தப் பின்னணியில் வைத்து நாம் நமது கல்வி முறையையும் அதன் எதிர்காலத்தையும் பற்றிச் சிந்திப்பது அவசியம். நமது கல்வி வணிக மயமாகிவிட்டது. பரீட்சைப் பெறுபேறுகளே கல்வித் தொழிற்சாலைகளின் உற்பத்திப் பண்டங்களாகிவிட்டன. இக் கல்வி மாணவர்களது தனிப்பட்ட

எல்லாவற்றையும் கேள்விக்குட்படுத்தவும் எதையும் ஆராய்ந்து அறியவும் எந்த நிபுணத்துவத்தையும் எதிர்த்து வாதாடவும் ஆற்றலும் உறுதியும் கொண்ட ஒரு இளம் பரம்பரை உருவாக நாம் என்ன செய்ய முடியும்? நமது கல்வி நிறுவன அமைப்புக்களின் வரையறைகட்குள் இது இயலுமானதாகத் தெரியவில்லை. சமூக ஈடுபாடும் சமூக நீதிக்கான வேட்கையும் அநீதிகட்கெதிரான கோப உணர்வும் விமர்சன மனோபாவமும் சமூக மாற்றத்திற்கான செயலூக்கமும் வெகுசனச் சார்பான நடைமுறையும் மாணவப் பருவத்திலேயே பயிராக்கப்பட வேண்டும்.

எல்லாவற்றையும் கேள்விக்குட்படுத்தவும் எதையும் ஆராய்ந்து அறியவும் எந்த நிபுணத்துவத்தையும் எதிர்த்து வாதாடவும் ஆற்றலும் உறுதியும் கொண்ட ஒரு இளம் பரம்பரை உருவாக நாம் என்ன செய்ய முடியும்? நமது கல்வி நிறுவன அமைப்புக்களின் வரையறைகட்குள் இது இயலுமானதாகத் தெரியவில்லை. சமூக ஈடுபாடும் சமூக நீதிக்கான வேட்கையும் அநீதிகட்கெதிரான கோப உணர்வும் விமர்சன மனோபாவமும் சமூக மாற்றத்திற்கான செயலூக்கமும் வெகுசனச் சார்பான நடைமுறையும் மாணவப் பருவத்திலேயே பயிராக்கப்பட வேண்டும்.

சமூக உணர்வற்ற கல்விமான்களும் தொழில்வல்லுனர்களும் இயந்திரங்களை விடக் கீழானவர்கள். கல்வித் துறையில் உள்ளவர்கள் இதுபற்றிக் கவனமாகச் சிந்தித்து நமது நாட்டின் எதிர்காலத்துக்கு ஒளியூட்டும் புதிய தலைமுறையை உருவாக்குவது பற்றிச் சிந்திக்க வேண்டும்.. நல்ல செயற்பாடுகள் வகுப்பறைகட்கு உள்ளும் வெளியும் நிகழ்த்தப்பட வேண்டும்.





# நடைபெறும் ஏகாதிபத்தியத்தின் யுத்தத்தை தோற்கடிப்போம்

01-05-2001 ஆம் ஆண்டு இராகலையில் நிறைவேற்றப்பட்ட மேதின தீர்மானங்கள்

01- இலங்கையின் பேரினவாத, முதலாளித்துவ சக்திகளால் தொடக்கப்பட்ட தமிழ் இன அழிப்பு யுத்தத்தை இன்று ஏகாதிபத்திய, பிராந்திய, மேலாதிக்க சக்திகளே நடத்துகின்றன. உண்மையான ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்பு என்பது யுத்தத்தை எதிர்ப்பதாகும். யுத்தத்தை எதிர்க்காவிடின் உண்மையான ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்பாக முடியாது. இலங்கையின் பேரினவாத, முதலாளித்துவ சக்திகளினூடாக ஏகாதிபத்திய, பிராந்திய மேலாதிக்க சக்திகளால் நடத்தப்படும் தமிழின அழிப்பு யுத்தத்தை எதிர்ப்போம். தோற்கடிப்போம்.

02- இந்நாட்டின் தேசிய இனங்களான சிங்கள தமிழ் முஸ்லீம் மலையகத்தமிழ் மக்களிடையேயான ஐக்கியத்தை குலைத்து இந்நாட்டு மக்களையும் வளங்களையும் அழித்துவரும் யுத்தத்தை தோற்கடிப்பதன் மூலம் சிங்கள, பெளத்த பேரினவாதத்தை தோற்கடித்து யுத்தத்தை நிறுத்தி இனங்களுக்கிடையே சமத்துவத்தை நிலைநாட்டும் ஐக்கிய இலங்கைக்குள் தமிழ், முஸ்லீம், மலையகத்தமிழ் தேசிய இனங்களின் சுயாட்சி, சமத்துவம், சுயநிர்ணய உரிமையை உறுதி செய்யும் அரசியல் தீர்வை பேச்சுவார்த்தையின் மூலம் காண்பதற்கு திடச்சங்கற்பம் கொள்வோம்.

03- மலையகத் தமிழ் மக்கள் வாழ்கின்ற பகுதிகளில் அவர்களுக்கான தமிழ்-மொழியுரிமை, சுயாட்சி உரிமை என்பவற்றை வென்றெடுப்பதன் மூலம் அவர்கள் சிங்கள மக்களுடன் ஐக்கியமாக வாழும் சூழ்நிலையை ஏற்படுத்துவோம்.

04- உலக வங்கியின் திட்டங்களினால் எமது நாட்டிற்குள் திணிக்கப்பட்டுள்ள ஏகாதிபத்திய உலகமயமாக்கல், தனியார்மயம், தாராளமயம் என்பவற்றால் எமது நாட்டின் பொருளாதாரம் முற்றாக சீரழிக்கப்பட்டுள்ளது. எமது நாட்டின் தொழிற்சாலைகள்,

விவசாயம், வர்த்தகம் என்பன மிகவும் பின்னடைந்துள்ளன. தொழிலாளர்களும் விவசாயிகளும், உற்பத்தியாளர்களும், சிறுவர்த்தகர்களும் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர் அப்பாதிப்பு களிலிருந்து நாட்டையும், மக்களையும் மீட்க உலகமயமாதலை எதிர்ப்போம். எமது சுயபொருளாதாரத்தை அரசாங்கம்\* தனியார்-கூட்டுறவு ஆகியவற்றின் பங்களிப்புடன் கட்டி வளர்ப்போம்.

05- தனியார் கம்பெனிகளின் கடுமையான சுரண்டலிலிருந்து தோட்டத்தொழிலாளர்களையும், தோட்டங்களையும் பாதுகாக்க திட்டிட்டு செயற்படுவோம். தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு 400 ரூபா சம்பள உயர்வுடன் கூடிய புதிய சம்பளத் திட்டத்தையும் தொழில் உரிமைகளையும் உள்ளடக்கிய புதிய கூட்டு ஒப்பந்தத்தை செய்ய தோட்டக் கம்பனிகள் முன்வரவேண்டும். இல்லாவிட்டால் தோட்டங்களிலிடீட்டு தோட்டக் கம்பெனிகள் வெளியேற வெண்டும். அதற்கான செயற்திட்டங்களை முன்வைத்து போராடுவோம்.

06- யூ.என்.பியைப்போன்று பொது-ஐக்கிய முன்னணியும் பேரினவாதத்தினால் இரண்டற கலந்துள்ளது ஏகாதிபத்தியத்தின் உலகமயமாதலை அதன் நிகழ்ச்சி நிரலாக கொண்டுள்ளது தமிழ் மக்களுக்கு எதிரான யுத்தத்தை சமாதானம் என்பதை உச்சரித்துக்கொண்டே மிகவும் வேகமாகவும் உக்கிரமாகவும் நடத்துகிறது. அதனால் அமெரிக்கா, பிரிட்டன், பிரான்ஸ் போன்ற ஏகாதிபத்திய சக்திகளினதும் இந்தியா போன்ற பிராந்திய மேலாதிக்க சக்திகளினதும் பிடிக்குள் நாட்டையும், மக்களையும் இறுக்கியுள்ளது. பலதேசிய கம்பெனிகள் எமது நாட்டின் வளங்களை கொள்ளை அடிப்பதுடன் அவற்றின் ஏகாதிபத்திய வேலைத்திட்டங்களை விஸ்தரித்து வருகின்றன. அதனால் நாட்டின் அரசியல், பொருளாதாரம் மட்டுமன்றி எமது நாட்டின் தேசிய இனங்களின் தன்னடையாளங்கள்

தனித்துவங்கள், பண்பாடுகள் பாதிக்கப்பட்டு வருகின்றன. இதனால் யூ.என்.பிக்கும் பொதுஐக்கிய முன்னணிக்கும் எதிராகவும் போலி இடதுசாரி வேடமிட்டுள்ள ஜே.வி.பிக்கு எதிராகவும் தொழிலாளர்கள், விவசாயிகளினதும், சகல தேசிய இனங்களினதும் அபிலாசைகளை முன்னெடுக்கும் புதிய மக்கள் தலைமையை கட்டி வளர்ப்போம். மலையகத் தமிழ்மக்களிடையே இருக்கின்ற மக்கள் விரோத யூ.என்.பிக்கும் பொதுஐக்கிய முன்னணியுடனும் ஒட்டிக்கொண்டிருக்கும் தொழிற்சங்க, பாராளுமன்ற தலைமைகளையும், இலங்கை தமிழ்மக்களிடையேயும் முஸ்லீம் மக்களிடையேயும் இருக்கும் யூ.என்.பி. பொதுஐக்கிய முன்னணி சார்பு, நேர்மையான மறைமுகமாகவோ, ஏகாதிபத்திய, மேலாதிக்க சக்திகளுடன் இணைந்திருக்கும் சக்திகளை நிராகரிப்போம். இம்மக்களிடையே புதிய மக்கள் தலைமையை கட்டி வளர்ப்போம்.

07- நிலப்பிரபுத்துவ, முதலாளித்துவ நடைமுறைகளால் மட்டுமன்றி தற்போதைய ஏகாதிபத்திய உலகமயமாதலின் கீழும் சகல துறைகளிலும் பெண்கள் மிகவும் கேவலமாக நடத்தப்படுகின்றனர். பெருந்தோட்டத்துறையை சேர்ந்த பெண்களும், ஆடை-தொழிற்சாலை சேர்ந்த பெண்களும் ஒப்பீட்டளவில் மோசமமாக சுரண்டப்படுகின்றனர். பெருந்தோட்டப் பெண்கள் பாலியல்ரீதியாக மட்டுமன்றி சம்பளம், வேலைநிபந்தனைகளாலும், இனரீதியாலும் மோசமாக அடக்கப்படுகின்றனர். சாதீயம் போன்ற சமூகக் கொடுமைகளுக்கும் முகம் கொடுக்கின்றனர். அவர்களின் விடுதலைக்காகவும் விமோசனத்திற்காகவும் போராடுவோம்.

08- தொழிலாளர்கள், விவசாயிகள், தேசியஇனங்களின் விடுதலை, அபிவிருத்தி சமத்துவம் என்பவற்றை அடிப்படையாகக்கொண்ட இலங்கையின் சகல மக்களினதும் முற்போக்கான தனித்துவம். தன்னைய-

டையாளங்கள் என்பவற்றை பேணுவதுடன் புதிய மக்கள் பண்பாட்டை கட்டிவளர்ப்போம்.

09- விஞ்ஞானம், கணணி, தொழில்நுட்பம் போன்ற பெயர்களில் ஊடுருவும் ஏகாதிபத்திய போலித்தனங்களையும் மக்கள் விரோத நிகழ்ச்சி நிரல்களை அம்பலப்படுத்துவோம். உழைக்கும் மக்களும் சகல அடக்கப்பட்ட மக்களும் சமத்துவமான உரிமைகளை அனுபவிக்கும் பூரணத்துவமான மனிதவாழ்க்கையை உறுதிசெய்வதற்கான புதிய விஞ்ஞான, கல்விமுறைகளை வகுத்து முன்னேற்றுவோம்.

10- உலக நாடுகளில் தனித்தனியாவும் கூட்டாகவும் இடம்பெறும் உலகமயமாக்கலுக்கு எதிரான போராட்டங்களுக்கும் தேசிய விடுதலை, இனவிடுதலை, தொழிலாளர் வர்க்க விடுதலை போராட்டங்களுக்கு எமது ஒத்துழைப்பை வழங்குவோம். அவற்றின் பகுதியாக எமது போராட்டங்களை முன்னெடுப்போம்.

11- யுத்தத்தினாலும் பேரினவாத நிகழ்ச்சி நிரலின் ஏனைய நடவடிக்கைகளாலும் இந்நாட்டில் தமிழ், முஸ்லீம், மலையகத் தமிழ் மக்கள் எதிர்கொள்ளுகின்ற இனஒடுக்கல்களையும், அடக்குமுறைகளையும் எதிர்ப்பதுடன் கண்டிக்கிறோம். கைதுகள், சோதனைகள், தடுப்புக்காவல் என்ற பேரில் தமிழர்கள் துன்புறுத்தப்படுவதையும் தமிழ்ப் பெண்கள் பாலியல் வல்லுறவுக்கு உட்படுத்தப்படுவதையும் கண்டிக்கிறோம். நாடு, இறைமை என்ற போலிக் கூப்பாடுகளினால் அப்பாவி சிங்கள இளைஞர்கள் யுத்தகளத்திற்கு அனுப்பப்பட்டு பலி கொடுக்கப்படுவதையும் கண்டிக்கிறோம். அவசரகாலச் சட்ட விதிகள், பயங்கரவாத தடைச்சட்டம் என்பவற்றின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டு நீண்ட நாட்களாக தடுத்து வைக்கப்பட்டிருக்கும் தமிழ், மலையகத் தமிழ் இளைஞர்களை விடுதலை செய்ய வேண்டும் என்பதை அரசியல் கோரிக்கையாக முன்னெடுப்போம்.

## பழைய குருடி கதவைத் திறடி

பேரினவாத அரசியலுக்கு முகங்கொடுத்தே உருவானது தமிழரசுக் கட்சி. ஆனால் 1965ல் நாற்பத்தேழாம் ஆண்டில் எந்த யூ.என்.பி. மலையக மக்களை நாடற்றோராக்கியது என்று சினந்து தனிக்கட்சி தொடங்கினார்களோ அதே யூ.என்.பியுடன் கூட்டாளிகளாகினார்கள்.

1977முதல் 1983வரை யூ.என்.பி யிடம்பட்ட அவமானம் தமிழரசுக்கட்சியின் மறு அவதாரமான த.வி.கூட்டணிக்கு மறந்து போனதோ அல்லது சுரணைகெட்டுப் போனதோ தெரியவில்லை. மறுபடியும் யூ.என்.பியுடன் நேச உறவுக்கான முயற்சிகளில் கூட்டணி முனைப்பாகி உள்ளது. இந்த விதமான அரசியல் பேரத்தின் நோக்கம் என்ன? யூ.என்.பியை அதிகாரத்துக்கு மீட்டு யூ.என்.பியிடம் சலுகைகளை வாங்கலாம் என்ற கனவா?

தமிழ் மக்களின் எதிர்காலம் பேரினவாத அரசியலிலிருந்து விலகி நின்று வெகுசனப் போராட்டங்களை நடத்துவதிலேயே தங்கியுள்ளது. அதற்கு இன்றைய பாராளுமன்றத் தமிழ்க் கட்சிகளில் எதுவுமே ஆயத்தமில்லை. ஏனென்றால் அவர்களுக்குத் தெரிந்த அரசியல் அவ்வளவு தான்.

## மக்கள் சேவையாளருக்கு அஞ்சலி

குறும்பிட்டி இடம்பெயர்ந்தார் நலங்கப்ப டி.கந்தன் தலைமையுடைய வலிவாக்கி இடம்பெயர்ந்தார் சங்க தலைமுனை திரு.பொன்னுசாமி பிரமணியம் மார்ச் மாதம் 25ஆம் திகதி காலமானார்.

புதிய ஜனநாயக கட்சியின் தலைமையில் நடைபெற்ற வலிவாக்கி கணினி சங்கீர்ப்புக்கு எதிரான போராட்டங்களில் முன்னணியில் கலந்து கொண்டார்.

தந்தை வரும் நடைபெற்ற பொதுத்தேர்தலில் ஜனநாயக இடதுசாரி முன்னணியின் தேசியப்பட்டியலில் புதியஜனநாயக கட்சியின் அறிவிச்சாகா பொன்னுசாமி பிரமணியம் அவர்கள் இடம்பெற்றிருந்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

கணக்கயவாரான அவரின் பொதுமக்கள் சேவை, போராட்ட வாழ்க்கை என்பவற்றின் அனுபவங்கள் பெறுமதியானவை.

# தமிழ் மக்களின் போராட்ட வரலாறு மறுபரிசீலனை செய்யப்படவேண்டும்

யாழ் மே தினக் கூட்டத்தில் தோழர் சி.கா.செந்திவேல்

இலங்கையின் இனப்பிரச்சினை விவகாரத்தில் இந்தியா ஒருபோதும் நீதி வழங்கப் போவதில்லை.பதிலாக இலங்கைமீது ஆதிக்கம் செலுத்துவதிலேயே இந்தியா கவனமாக இருக்கிறது. இந்தியா இலங்கை தமிழர்களுக்கு இழைத்த அநீதியை, துரோகத்தை ஒருபோதும் மறக்கமுடியாது. 1987 தொடக்கம் 1990வரை இந்தியப்படைகள் எமது மண்ணில் நடத்திய கொடுந்தை நினைத்துப் பார்க்கவேண்டும். எமது தமிழ்த் தலைவர்களும் இந்தியா எமது தாய் நாடு என்ற நம்பிக்கையுடனும் இந்தியா ஒருபோதும் எம்மை கைவிடாது என்ற எதிர்பார்ப்புடனும் இருந்தனர். இந்தியா எம்க்கு தமிழிழத்தை பெற்றுத் தரும் என்ற நம்பிக்கையுடன் இந்தியாவில் தஞ்சமடைந்திருந்த ஈழவேந்தன் விரட்டியடிக்கப்பட்டார். தென்னிலங்கை

யில் சிஹூல உறுமய, வீரவிதான இயக்கங்கள் இந்தியாவின் ஆதரவுடன் செயற்பட்டு வருகின்றன. நோர்வேயின் மத்தியத்துவத்துடன் இடம்பெறுவதாக பல முயற்சிகளை எடுத்துவருவது தெரிந்ததே. அம் முயற்சிகளைக் குழப்பி அல்லது இந்தியாவுக்கு ஏற்றவாறு திசைதிருப்பி இலங்கையில் இந்தியா அதன் ஆதிக்கத்தை நிலைநிறுத்த முயற்சிக்கிறது. ஏற்கனவே தமிழ் இயக்கங்களின் உதவியுடன் ஆதிக்கத்தை நிலைநாட்ட எடுத்த இந்தியாவின் முயற்சிகள் ஈடுறவில்லை.

இவ்வாறு புதிய ஐனநாயக கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் தோழர் சி.கா.செந்திவேல் யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்ற புதிய ஐனநாயக கட்சியின் மேதினக் கூட்டத்தில் உரையாற்றும்போது குறிப்பிட்டார்.

யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள பல-நோக்கு கூட்டுறவு சங்க தலைமை மண்டபத்தில் புதிய ஐனநாயக கட்சியின் வடபிரதேச செயலாளர் தோழர் க.கதிர்காமநாதன் தலைமையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் நவலங்கா தொழிலாளர் சங்க பிரதிநிதி தோழர் கா.பஞ்சலிங்கம், தாயகம் ஆசிரியர் க.தணிகாசலம், எஸ்.முருகேசு, கல்வயல் குமாரசாமி, எஸ். தவராசா, பசுபதி, இரத்தினம், செல்வராசா உட்பட பல தோழர்கள் உரையாற்றினார்கள்.

யுத்த நிறுத்தம், பேச்சுவார்த்தை, சுயநிர்ணய உரிமை போன்றவற்றை வலியுறுத்தி நடைபெற்ற மேற்படி மேதினக் கூட்டத்தில் சி.கா.செந்திவேல் மேலும் தெரிவித்ததாவது.

அமெரிக்காவையோ, பிரித்தானியாவையோ, இந்தியாவையோ நம்பி

எமது விடுதலை போராட்டத்தை நாம் நடத்த முடியாது. அப்படி செய்தால் அவர்களின் சொற்படியே நாம் நடக்கவேண்டிவரும். கடந்த 20 வருடங்களாக சொல்லொணாத துயரங்களை அனுபவித்துக் கொண்டிருக்கும் தமிழ் மக்களின் வரலாறு பற்றி எழுதப்படவேண்டும். அதற்கு தமிழர்கள் மத்தியில் பரந்தளவிலான வெகுஜன எழுச்சி ஏற்படவேண்டும். விவசாய, தொழிலாளி மக்கள் அனைவரும் ஐக்கியப்படவேண்டும். சிங்கள மக்கள் மத்தியில் எமது நியாயமான உரிமைகள் பற்றி தெளிவுபடுத்தப்படவேண்டும்.

சேர்.பொன். இராமநாதன், ஜி.ஜி.பொன்னம்பலம், அமிர்தலிங்கம், பிரபாகரன் உள்ளிட்ட தமிழர்களின் போராட்ட வரலாறு மறுபரிசீலனை

செய்யப்படவேண்டும். ஆயுதம் ஏந்துவதற்கும் அப்பால் பரந்த அளவில் மக்கள் அணிதிரட்டப்பட்டு சுயநிர்ணய உரிமை வலியுறுத்தப்படவேண்டும்.

யுத்தத்தை நடத்திக்கொண்டு பேச்சுவார்த்தைகளை நடத்தி பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண்பது என்பது சாத்தியமற்றது. யுத்தத்தை நிறுத்தி தமிழ்மக்களின் சுயநிர்ணய உரிமை, சமத்துவம், சுயாட்சி என்பவற்றின் அடிப்படையில் அரசியல் தீர்வு காணப்படவேண்டும். நவீன ரக ஆயுதங்களை வைத்துக்கொண்டு போராட்டத்தில் வெற்றி தோல்வியை தீர்மானிக்கமுடியாது. அதுபோலவே நவீன ஆயுதங்களை குவிப்பதன் மூலமும் ஒருபோதும் சமாதானத்தை ஏற்படுத்த முடியாது எனவும் குறிப்பிட்டார்.





# குமார் பொன்னம்பலத்திற்கும் பிறகு தமிழ்க் காங்கிரஸ்

ஸ்ரீ.ல.சுதந்திரக் கட்சியை ஆதரித்தது தமிழ்க் காங்கிரஸ் பாரம்பரியத்தில் ஏற்பட்ட ஒரு பெரிய முறிவு.

எனினும் அவரால் ஸ்ரீ.ல.சுதந்திரக் கட்சியுடன் நல்ல உறவைத் தொடர்ந்து பேண முடியவில்லை. 1994ல் பதவிக்கு வந்த புதிய பொதுசனமுன்னணி ஆட்சி தேசிய இனப் பிரச்சினையில் நடந்துகொண்டவிதம் நல்லுறவுக்கு வசதி செய்யவுமில்லை. இந்தச் சூழ்நிலையில் பொதுசன முன்னணிக்கு எதிரான சக்திகளுடன் குமார் பொன்னம்பலத்தின் உறவு வலுப்பட்டது. யூ.என்.பியின் சந்தர்ப்பவாதத்தை அவர் அதிகம் தாக்கியதாகச் சொல்வது கடினம். இதைத் தந்திரோபாயம் என்று தட்டிக் கழித்துவிட முடியாது. எப்படியாயினும் தமிழ் மக்கள் மீது கட்டவிழ்த்து விடப்பட்ட கொடிய அடக்குமுறைக்கு எதிரான மிகவும் தைரியமான தமிழ்த் தேசியவாதக் குரலாக குமார் பொன்னம்பலத்தின் குரல் அமைந்தது என்பதும் யூ.என்.பி. அனுதாபப் போக்கும் எப்படியோ தொடர்ந்தன. யூ.என்.பி. அரசாங்கத்தின் பச்சையான தமிழர் விரோத நிலைப்பாட்டின் வெளிப்பாடான 1983வன்முறையை அடுத்தே குமார் பொன்னம்பலத்தின் நிலைப்பாடு மாறத் தொடங்கியது. எனினும் யூ.என்.பியினுள் இருந்த சில தனிமனிதர்களுடன் அவருடைய நெருக்கமான உறவு தொடர்ந்தது. எவ்வாறாயினும் 1988ம் ஆண்டு சனாதிபதி தேர்தலில் அவர்

தமிழ்க் காங்கிரஸ் இருந்தது. எனவே அக்கட்சியின் இயல்பான நண்பனாக யூ.என்.பி. இருந்து வந்ததில் அதிசயம் இல்லை. தமிழரசுக் கட்சி யூ.என்.பியுடன் நேச உறவை ஏற்படுத்துவதற்கு 1965-வரை காத்திருந்தது. தமிழ்க் காங்கிரஸ் வடக்கின் தமிழர் நடுவே யூ.என்.பி. ஆதரவு தூண்போலவே எப்போதும் செயற்பட்டது.

இந்த அரசியலின் அடிப்படையில் தன் அரசியல் பாதையைத் தொடங்கிய குமார் பொன்னம்பலம் அதன் பிரச்சனைகளைத் தன் அனுபவமூலம் கண்டார். என்னும் தமிழ்க் காங்கிரஸின் இரண்டு முக்கியமான பண்புகளான தனிப்பெருந் தலைவரின் முக்கியத்துவமும் யூ.என்.பி. அனுதாபப் போக்கும் எப்படியோ தொடர்ந்தன. யூ.என்.பி. அரசாங்கத்தின் பச்சையான தமிழர் விரோத நிலைப்பாட்டின் வெளிப்பாடான 1983வன்முறையை அடுத்தே குமார் பொன்னம்பலத்தின் நிலைப்பாடு மாறத் தொடங்கியது. எனினும் யூ.என்.பியினுள் இருந்த சில தனிமனிதர்களுடன் அவருடைய நெருக்கமான உறவு தொடர்ந்தது. எவ்வாறாயினும் 1988ம் ஆண்டு சனாதிபதி தேர்தலில் அவர்

வழங்குகிற மனோ கணேசன் போன்றவர்கள் தமிழ்க் காங்கிரஸுக்கு நெருக்கமானவர்களாக இருக்கிறார்கள்.

இதை விட இன்று தமிழ்க் காங்கிரஸ் மற்றத் தமிழ்த் தேசிய வாதக் கட்சிகளை விமர்சிப்பதைக் கிட்டத்தட்ட விட்டு விட்டது. அதன் பொருள் என்ன? த.வி.சுட்டணியும் ரெலோவும் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ்வும் மாறிவிடனவா? தமிழ்க் காங்கிரஸ் மாறி விட்டதா?

விடுதலைப் புலிகளுக்கு ஆதரவாக அறிக்கை விட்டுச் கொண்டு மற்றக் கட்சிகளுடன் சேர்ந்து அயல் தூதரகங்களுக்குப் படையெடுப்பது தான் இன்று தமிழ்க் காங்கிரஸின் அரசியலாகிவிட்டது. வரவு செலவுத் திட்டம் பற்றி ஒரு உருப்படியான விமர்சனத்தை முன்வைக்கக் கூட அதன் பாராளுமன்ற உறுப்பினரால் இயலாத வகற்ற நிலையில் தமிழ்க் காங்கிரஸ் உள்ளதா?

ஒரு ஆள் கூத்துக்கட்சி இன்று கூத்தாட ஆளே இல்லாத கட்சியாகி விட்டது என்று தான் கூற வேண்டும். வெகுசன ஸ்தாபன அமைப்பு இல்லாமல் தனி மனிதர் ஒருவரது செல்வாக்கிலும் அனுதாபத்திலும் தமிழ்க் காங்கிரஸ் இனியும் அரசியல் நடத்த முடியாது. தன் மேற்பலகையைத் தூக்கி எறிந்து விட்டு யூ.என்.பியுடனோ வேறொரு தமிழ்க் கட்சியுடனோ சங்கமமாகிற நிலையைத் தமிழ்க் காங்கிரசால் தவிர்க்க முடியுமா? அப்படியானால் அதன் அரசியற் செயற்பாடு பிரமுகர்களின் களத்திலிருந்து வெகுசனத் தளத்துக்கு இறங்கி வரவேண்டும். அது நடக்குமா? இதுவே தமிழ் காங்கிரஸின் எதிர்காலத்தை நோக்கி நிற்கிற பெரிய கேள்விக்குறி.

ஈடுபடுபவர்கள் மீது அதிருப்தியை காட்டுகின்ற போது தோட்டத்தொழிலாளர்கள் இனரீதியாக தாக்கப்படுகின்றனர். இது மலையகத் தமிழ் மக்கள் சிதறி வாழ்கின்ற பிரதேசங்களில் மட்டுமன்றி செறிவாக வாழ்கின்ற பிரதேசங்களிலும் இடம்பெறுவது வழமையாக இருக்கிறது.

இரண்டு வருடங்களுக்கு முன்பு வேவல்வத்தையில் ஒரு சிங்கள காதையன் கொலை செய்யப்பட்ட சம்பவத்தை அடுத்தும் தோட்டத் தொழிலாளர்களின் குடியிருப்புகள் எரிந்து நாசமாக்கப்பட்டன. கருத்துறையில் ஒரு கசிப்பு வியாபாரி கொல்லப்பட்டபோதும் அப்பகுதி தோட்டத்தொழிலாளர்கள் பாதிக்கப்பட்டனர். காவல்தையின் தோட்டத் தொழிலாளர்களை இம்சைப்படுத்திய ஒரு காவல்காரன் வெட்டிக்கொல்லப்பட்டதை அடுத்தும் சிங்களவர்களால் தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு அச்சுறுத்தலும் ஆபத்தும் நிலவியது.

தனியொரு சிங்களவர் கூட தோட்டத்தொழிலாளர்களை மலையகத்தமிழ் மக்களை மிகவும் கீழ்த்தரமாக நினைக்கின்ற நிலைமை சிங்கள மக்களிடம் வளர்க்கப்பட்டுள்ளது. அதனால் சமூக விரோத செயல்களில் ஈடுபடும் சில சிங்களவர்கள் இலகுவாக மலையகத்தமிழ் மக்களின் மீது அவர்களின் வெறிகளை தீர்த்துக் கொண்ட சம்பவங்கள் பல இடம்பெற்றிருக்கின்றன. அண்மைக்காலமாக அவ்வாறான குற்றச்செயல்களை புரிவர்களுக்கு எதிராக பாதுகாப்புப் பலன்மான நிலையில் இருந்தாலும் கூட சப்பிரகமுவ மாகாண, கருத்துறை மாவட்டத்தில் வாழும் மலையகத் தமிழ் மக்கள் எதிர்ப்பை காட்டி வருகின்றனர். எதிர்த்தாக்குதல்களை மேற்கொண்டிருக்கின்றனர்.

நாட்டில் பேரினவாதம் தலைவிரிதாடுவதால் அந்த எதிர்த்தாக்குதல்களுக்கு எதிராக சிங்கள மக்கள் ஏவிடப்பட்டும், திட்டமிடப்பட்டும் இனரீதியாக மலையகத்தமிழ் மக்கள் தாக்கப்படுகின்றனர்.

மலையகத் தொழிற்சங்கத் தலைமைகள் பொதுவாகவே மத்திய, உள்வா மாகாணங்களிலேயே அதிகம் கவனம் செலுத்துகின்றன. இனரீதியாக மலையகத்தமிழ் மக்கள் தாக்கப்படுகின்றபோது எதிர்த்து

## பயங்கரவாதத்தின் முகங்..... (மீட்பு பக்கத் தொடர்ச்சி)

5. பயங்கரவாதத்திற்கு முடிவு கட்டுவது பற்றி.

பயங்கரவாதம் என்பது ஆரோக்கியமான சமூகச் சூழலில் தோன்றுகிற ஒரு நோய் அல்ல. நோயுண்ட சமுதாயத்தில் அந்த நோயின் அடையாளங்களுள் சமூக வன்முறை ஒன்று. இதில் சமூகத்தின் நோயை மாற்றுகிற நோக்கில் வருகிற வன்முறையும் அந்த நோயை மேலும் ஆழப்படுத்தும் வன்முறையும் வேறானவை.

சமூக நீதிக்கான வன்முறைப் போராட்டங்களை சமூக அநீதி தொடரும்வரை ஒழிக்க முடியாது. அது போலவே சமூக அநீதிக்குக் காரணமான சக்திகள் தாமாவே தமது வன்முறையைக் கைவிடப் போவதில்லை. எனவே சமூக வன்முறையை ஒழிப்பதனால் சமூக நீதியை நிலைநிறுத்துவதன் மூலமே அது இயலுமாகும். சமூக ஒடுக்குமுறை வன்முறையைத் தன்னுள் கொண்டுள்ளது. அந்த துக்கு முறைக்கு எதிரான நீதியான அமைதியான போராட்டங்கள் வன்முறை கொண்டே நகக்கப்படுகின்றன. எனவே ஒடுக்கப்பட்ட மக்கள் விரும்பியோ விரும்பாமலோ வன்முறை அவர்கள் மீது திணிக்கப்படுகிறது. இதனாலேயே சமூக நீதிக்கான போராட்டம் ஆயுதம் ஏந்திய போராட்டாமாவதும் தவிர்க்க இயலாததாகிறது.

மாக்கிய-லெனினியம் வன்முறையை வழிபடும் தத்துவமல்ல. அது வன்முறையை ஒரு சமூக யதார்த்தமாக அறிந்து அடையாளங்காணுகிறது. அநீதியான வன்முறைக்கு எதிராக நீதியான வன்முறையை அது ஏற்கிறது. அதே வேளை அமைதியானமுறையிலும் சட்ட வரம்புக்கு உட்பட்டும் சமூக நீதிக்காகப் போராடுவதை அது

ஏற்கிறது. பல் வேறு போராட்ட அனுபவங்கடாகவே விடுதலைப் போராட்டங்கள் சமூக விடுதலையையும் புரட்சிகரமான சமூக மாற்றத்தையும் வென்றெடுக்கின்றன.

விடுதலைக்கான போராட்டத்தின் போரல் சனநாயகமின்மை மக்கள் மீதான அடக்கமுறை தனி மனித வன்செயல்கள் போன்றன முன்னெடுக்கப்படும்போது விடுதலைப் போராட்டம் பலவீனமடைகிறதை மாக்கிய-லெனினியவாதிகள் அறிவார்கள். எத்தகைய பிணக்குக்களுக்கு வன்முறை அல்லாத தீர்வுகள் இயலும் என்பதோடு அவசியம் என்பதை அவர்கள் ஆராய்ந்து கவனிப்பில் எடுக்கிறார்கள். அதே வேளை வன்முறை மூலமே தீர்க்கக் கூடிய பிணக்குகளையும் சரிவர அடையாளங்காணுகிறார்கள்.

இன்றைய உலகின் அடிப்படையான முரண்பாடு ஏகாதிபத்தியத்திற்கும் உலகின் உழைக்கும் மக்களுக்குமிடையிலான வர்க்க முரண்பாடு தான். அது ஒவ்வொரு நாட்டிலும் அப்படியே தன்னை வெளிப்படுத்திக் கொள்வதில்லை. ஆயினும் எங்கெல்லாம் சமூக ஒடுக்குமுறை இருக்கிறதோ அங்கெல்லாம் ஏகாதிபத்தியம் தன் பங்கைச் செலுத்தி வருகிறது. ஏகாதிபத்தியத்தின் சார்பாக இயங்குகிற சக்திகளுடன் மக்களுக்கு உள்ள முரண்பாடுகள் அமைதியாகத் தீர்க்க முடியாதன. இதை மறுத்துச் சமூக வன்முறையை முடிவுகட்டுவது பற்றியோ பயங்கரவாதத்தை ஒழிப்பது பற்றியோ பேச இயலாது.

உலகின் மிகக் கொடுமையான பயங்கரவாதம் அரசு பயங்கரவாதமே. அதிகம் கொடுமையான பயங்கரவாதிகள் ஏகாதிபத்தியத்தினால் அவர்கள் ஒழிக்க முடியாதவர்கள்

பயங்கரவாதத்தில் பெரும் பகுதி அவர்களுடைய பயங்கரவாதத்திற்கு எதிரான போராட்டங்களேயாகும். இப்போராட்டங்களின் போக்கில் ஏற்படும் தவறுகளும் சில தீவிரவாதப் போக்குகளும் சமூக விரோதப் போக்குகளும் ஏகாதிபத்திய விரோதப் போராட்டங்களை முற்றாகவே பயங்கரவாதம் என்று ஒதுக்குவதற்கு அவர்களுக்கு வசதியாகி விடுகிறது.

அதற்கு மாறாக நாம் செய்ய வேண்டியது என்ன? முதலில் உண்மையான பயங்கரவாதம் எது என்பதை மக்களுக்கு விளக்க வேண்டும். நீதிக்கான போராட்டம் பயங்கரவாதம் அல்ல என்றும் விளக்க வேண்டும். அதே வேளை தீவிரவாத போக்குகள் மூலம் மக்கள் மத்தியில் பிளவுகள் வளர்க்கப்படுவதையும் மக்கள் விரோத நடவடிக்கைகளையும் விமர்சித்துத் திருத்தக் கடும் முயற்சிகள் மேற்கொள்ள வேண்டும். அனைத்திலும் மேலாக, விடுதலைப் போராட்டங்களைப் பயங்கரவாதம் என்று நிராகரித்துத் தங்கள் அரசியல் சீரழிவை நியாயப் படுத்துகிற சந்தர்ப்பவாத இடது சாரிகளை ஈவு இரக்கமின்றி விமர்சித்து மக்களுக்கு அடையாளங்காட்டவேண்டும்.

சமூக நீதிக்கான போராட்டங்களை ஒவ்வொரு சமூகத் தளத்திலும் இயலுமான ஒவ்வொரு விதத்திலும் முன்னெடுத்துச் செல்வதைத் தவிரப் பயங்கரவாதத்தை முடிவுகட்ட வேறு வழி இல்லை. ஏனென்றால் மக்கள் விரோத வன்முறை நேற்றுப் பெய்த மழையில் முளைத்த காளான் அல்ல. அது ஒரு விசு விருட்சம். அதன் வேர்களை மண்ணிலிருந்து முற்றாகப் பெயர்ப்பது ஒரு நாளில் முடிவதல்ல.

### இரண்டறி, கேகாலை பலாங்கொடை, கருத்துறை போன்ற பகுதிகளிலும் கண்டி, மாத்தளை, பதுளை போன்ற பகுதிகளிலும் வாழ்கின்ற மலையகத்தமிழ் மக்கள் அடிக்கடி இனரீதியான தாக்கதல்-

# பலாங்கொடையில் இனவெறியாட்டம் தொடரும் அவலம்

களுக்கு உள்ளாகின்றனர். அவற்றுக்கு முகம் கொடுத்து அப்பிரதேசங்களிலே வாழ வேண்டியவர்களாகவும் இருக்கின்றனர். அதற்காக செய்யப்படவேண்டிய நடவடிக்கைகள் எவை? அந்நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்கவேண்டியவர்கள் யார்? என்பன பிரதான கேள்விகளாக முன்வைக்கப்படுகின்றன.

மே மாதம் 8ஆம் திகதி இராணுவத்திலிருந்து தப்பி வந்த ஒருவர் பலாங்கொடை சிசில்லன் தோட்டத்து பெண்ணெருவருடன் வன்முனைச்சியில் ஈடுபட முற்பட்டபோது வெட்டிக் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார். அதனை அடுத்து தோட்டத் தொழிலாளர்களும் அவர்களின் குடியிருப்புகளும் சிங்களவர்களால் தாக்கப்பட்டதாக அறிக்கை செய்யப்பட்டுள்ளது. அத்துடன் மேற்படி கொலை தொடர்பாக கைது செய்யப்பட்டு புதுக்கோடு பொலிஸ் நிலையத்தில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்த மூன்று தோட்டத் தொழிலாளர்கள் வெளியாரினால் தாக்கப்பட்டுள்ளனர். குற்றச்செயல்களில்

அறிக்கை விடுவதுடன் அவைகளின் கடமைகளை நிறுத்திவிடுகின்றன. அதற்குமேல் அவர்களிடம் எதிர்பார்ப்பதற்கு எதுவுமில்லை.

எனவே இனரீதியாக தாக்கதல்களுக்கு உள்ளாகிவருகின்ற மலையகத்தமிழ் மக்கள் அத்தாக்குதல்களுக்கு முகம்கொடுக்க வேண்டியதுடன் எதிர்காலத்தில் இனமுரண்பாடுகளை குறைக்க நடவடிக்கைகளை எடுத்தாகவேண்டும். மலையகத்தமிழ் மக்கள் பரந்தளவில் ஐக்கியப்பட்டு அவர்களின் சக்தியை கட்டியெழுப்ப வேண்டும். இனவாதத்திற்கு எதிராக போராடவேண்டும்.

அதே பெரும்பான்மை சிங்கள மக்களுக்கு அறிவிட்டும் பல நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க வேண்டும். தொழிற்சங்க, பாராளுமன்ற அரசியலுக்கப்பால் அந்நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவேண்டும். அவற்றை முன்னெடுப்பதற்கான வெகுஜனப் போராட்ட இயக்கங்கள் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டியதுடன் உரிய பலமான தலைமைத்துவமும் கட்டிவார்க்கப்படவேண்டும்.



